能源强省三湘行系列报道之五

# 勇立南岭唱大风

## 湘电"南大门"郴州电业局企业文化建设纪实

■文 / 李正文



国务院应急办领导在郴州电业局局长易泽茂(右一)的陪同下,在郴州电业局调研了解 应急体系建设及电网抗冰技改完成情况。

湖南郴州电业局位于南岭山脉的郴州 市,南临广东,东接江西,是国家电网与南方 电网的交界处。该局承担着郴州全市480万 人口生活、工农业生产以及铁路等供电任 务,两网企业文化相互融合,相互媲美于此。 这里,有当年红军湘南起义留下的足迹;这 里,有红军《三大纪律八项注意》响彻云霄的 回声;这里,有涓涓之水和峻秀之山律动的 和谐与安宁;这里,有一颗璀璨的国家电网 供电企业明珠、被誉为湘电"南大门"的郴州 电业局,正用厚实的文化之魂,吟颂新的传 奇:勇立南岭唱大风。

走进郴州电业局,映入人们眼帘的是美 观整洁的办公区、意气风发的员工,到处呈 现和谐发展的景象,彰显着企业文化带来的 生机与活力。借用局党委书记单卫的诠释: 馒头是干面做成的,可光有面粉不能做成馒 头,得靠水来凝聚,企业文化就像水一样在 企业中起到凝聚作用。近年来,局党委经过 多次调研后,秉承"国网品牌"优秀企业文化 精神和核心价值观,制定企业文化建设长远 规划,确定了建设"责任南岭、和谐南岭、亲 情南岭"南岭文化的战略定位。南岭文化寓 意国网员工广阔、开放、包容的胸襟,勇立时 代潮头的胆识,代表着局全体干部员工对企 业、对城乡居民、对社会负责、追求"奉献清 洁能源、建设和谐社会"的神圣使命。

#### 责任文化一 贯穿电力供应的动脉

纵观郴州电业局多年的安全生产,先后 发生过几起人身伤害、供电设备受损事故, 经分析80%以上涉及人为因素,责任心不够 的问题突出地暴露出来,成为制约安全生产 管理水平持续提高的主要矛盾。为此,局党 委决定将建设责任文化作为长期发展目标, 把国家电网核心理念落实在经营服务、电网 建设、安全生产、廉正建设等各项管理工作 中,把企业文化建设作为"一把手工程"列入 重要议事日程,并纳入企业负责人年度业绩 考核,奉行以优质服务和强烈的社会责任感 塑造国企形象的工作方针。

责任文化体系初步形成后,局党政工团 齐抓共管,采取多种形式积极宣传推进。通 过报刊、网络、研讨、征文、演讲、竞赛、文艺 等形式提高员工对责任文化理念的认同度, 引导员工在岗位上勇敢地负起责任。早在 2005年,郴州电业局就开始向社会公布供电 服务"十项承诺"、"三公"调度、"十项措施" 和国家电网公司员工服务行为"十个不准", 并逐步推出《年度责任之星评比和表彰办 法》这个有效载体。到去年共评出50名"年度 责任之星"。

随着责任文化建设的全面推进,理念体 系不断丰富和完善,全局干部员工的"定责、 履责、问责"意识明显增强,不断涌现出尽责 履责的先进典型。2010年,局里一位叫文胜 的工作负责人,领衔担负农网建设改造任 务,施工正逢雨季,雨量多、路况差,物资运 输困难,使工程进度受到影响。为了抢时间、 赶进度,文胜吃住都在乡下,现场检查施工 安全,考量技术要求,协调施工条件。工程正 处于紧张施工阶段,忽传来父亲病危的消 息,文胜从工地急忙赶到医院看望父亲后,

稍作安顿,又赶回工 地。他说:"工程能早一 天完成,让农村早日摆 脱贫困,履职尽责是我 的本分啊!"像他这样 的感人故事,在郴州电 业局数不胜数,年度之 星的光芒照耀南岭每

在回报社会、承担 社会责任方面,郴州电 业局积极投身社会公 益事业,开展"春蕾计 划"、"青春光明行"、 "植树造林"等活动,先

后在贫困地区捐建"电力希望小学"5所,扶 助"城乡结对文明共建帮助贫困地区脱贫致 富"3县5个村,踊跃捐款捐物救助各种灾害, 累计捐出价值290万元的现金和物资。

#### 和谐文化一 引来快乐工作的源泉

郴州电业局是个人员"复杂"的企业。主 要体现在三个方面,一是干部员工来自不同 地区、不同单位,原来的文化背景、思维方式 和工作作风都不一样,价值取向各有差异; 二是复转军人多,掌握的知识结构和现代管 控模式不相匹配; 三是人才短板效应明显, 各专业人员素质参差不齐。面对这种现状, 局党委采用调查问卷、座谈等方式,对局现 状进行了调研,85%员工对和谐文化建设要 求迫切,求知欲望强烈。于是,"和谐凝聚力

量"和谐文化理念体系应运而生。

前年底,局党委发起了一次自下而上的 愿景设计活动。每个员工都给自己的人生坐 标进行定位,每个班组、部门联系自身实际 设计愿景目标,然后再将这些个人和部门的 愿景汇编成册,最后形成了全局的共同愿 景:在国网系统和地方企业文化创新"名列 前茅"。个人的价值取向和全局的发展目标 紧紧联系在一起,各种层次的愿景紧紧融为 一体,成为提升员工综合素质的不竭动力, 极大地激发了员工自学成才的主动性。仅去 年就有15名员工报考各类院校,接受学历 教育。今年初,又有两位员工分别在国家部 委征文征歌活动中获奖。

为实现领导与员工、员工与员工之间零 距离、无隔阂沟通,局领导班子经常深入一 线班组,通过互动、交友谈心等方式,及时了 解员工思想动态和实际困难。2010年征集合 理化建议113条,其中37条被列为提案,落实 了35条。近几年,局工会还编写了《博学》、 《力行》、《企业文化漫谈》等一批书籍。

曾有一段时间,线路岗位人员在工作中 产生了单调、无聊等负面情绪,想换岗位。为 了舒缓生产一线员工的工作压力、有效进行 心理疏导, 局党委坚持以人为本, 努力建设 讲原则、重感情、团结和谐的各级领导班子, 倡导人人快乐工作,以"员工辅导计划"为载 体,通过与基层员工一对一沟通交流,组织 座谈"脑力激荡"——"人毕竟不是机器,每 个人都有自己的个性,消除工作中的单调厌 烦,必须让员工找到荣誉感和归属感"、"心 理负荷过重或者过轻都不好,可以改变周期 性工作等方式来调节"等内容的活动。如

人文的"情"。郴州电业局把握"相互关爱、共 保平安"国网安全生产理念的精髓,强调安 全生产的氛围营造和亲情关怀。从每天上班 前站队"三交"安全嘱托到工作负责人必念 的"安全经";从举办企业文化节、文体运动、 辩论赛、书画展等活动,到"安康杯"、"青年 安全生产示范岗"等有组织、有计划的引领; 从重要作业现场领导和工作人员"同进同 出",到岗到位,都能深深表现出企业的关爱 之情。特别是亲人寄语、亲情关爱、亲人监督 "三亲"活动,通过开一次家属座谈会、拍一 张合家欢,写一条亲人安全寄语活动,从亲 情的角度、家庭的视角,使员工时刻感受到 亲人的叮咛,从而,实现了安全生产家庭联

在打好"亲情牌"的同时,郴州电业局重 点实施"民心"工程,为员工办贴心事,解员 工后顾之忧。每两年对员工进行一次免费体 检;逐年增加投资,对生产区和生活区进行 绿化,营造舒适的环境;开展"幸福家庭、冬 送温暖、夏送清凉、生日送祝福、伤病送慰 问、节假日送关爱"等系列活动,把"年终关 爱"变为"终年关爱";关爱单身员工,组织未 婚员工参加市里相亲大会, 搭建联谊平台。 "民心"工程的实施营造了"家"的氛围,创造 了"家"的愉悦,增强员工"亲情"指数,激发 员工工作热情,促进全局健康稳定协调发 展。员工在深感被尊重的同时,对企业的感

浓浓关爱的"亲情"氛围,使众多员工将 企业视为共同的家,积极为企业发展献计献 策。变电管理所员工何宁在变电站更换开关 工作中开动脑筋,不实施整体移动,而顺利



"唐山援郴抗冰保网感动中国"13 兄弟回访郴州,被 郴州电业局授予"荣誉员工"称号。

今,这些帮助员工消除单调厌烦情绪的建议 和方法统统得到实施,以企业文化建设创新 思想政治工作,使员工正确认识工作的必要 性和意义,以减轻工作的单调感,特别是在 工作场所启用电力题材音乐背景这一招,得 到了员工的热烈响应,真正营造出一个宽 松、和谐的工作生活环境。

### 亲情文化一 打开干部员工的心窗

对于文化而言,随着人类文明进程的深 入发展, 文化所呈现出来的多元化特征, 无 论是民间还是组织, 无论是个体还是群体, 都传递出这样一个信息,那就是渴望亲情越 来越多的走进由身体到心灵的文化构筑之

安全生产管理需要制度的"严",更需要



郴州电业局职工队列操比赛。

完成新开关的安装,既节约成本又加快工程 进度:另外2位员工,对安装在户外的变电站 主变温控器实施"小改小革",制作"防护 衣",使主变温控器的寿命大大提高。去年 共发布OC成果8条,其中2项获省科技进步 成果一等奖。

上善若水。国网品牌文化如涓涓细流, 融入每位员工的意志品格,正成为迈向一流 企业坚实的文化动力。在国网先进的企业文 化引导下,走过了经营效益型、制度管理型 向文化管理型转变时期,郴州电业局先后获 得了"全国五一劳动奖状单位"、"全国精神 文明先进单位"、"全国基层党委单位"、"省 十佳书香型企业"等荣誉。如今,郴州电业局 全体员工在局领导班子的率领下,在企业文 化的熏陶、凝聚下,履行社会责任,服务地方 经济,企业正驶向创新发展的快车道,全体 员工同心同德,实现企业新的跨越,谱写企 业更新更美的华章……

免费热线: 12580 呼三湘都市报 新闻热线: 0731-84326110 发行热线、投诉: 0731-84316668、84315678、84329777 广告热线: 0731-84329988 本报地址: 长沙市芙蓉中路一段 440 号 邮编: 410005